Андрей Яковлевич Давыдов (05.12.1923 – 16.06.1993). Биография

Семья Якова Абрамовича (1896 года рождения) и Ефросиньи Тимофеевны Давыдовых была простой, крестьянской. Отец плотничал, мать дома пекла хлеб для колхозников, выполняла другие работы. В семье было четверо сыновей. Когда в 1924 году они переехали из села Соловьиха Петропавловского района Алтайского края в село Юртное Солонешенского района, у них было двое сыновей: Илья (1922 г.р.) и Андрей (5.12.1923 г.р.), затем родился Александр (апрель 1926 г. р.), и Роман (1928 г. р.).

Жили трудно, особенно в 30-е годы, когда Давыдовы взяли в семью на воспитание племянников Ефросиньи Тимофеевны, оставшихся без родителей, так как ее брата репрессировали, а жена у него умерла.

Глава семьи - Яков Абрамович был участником двух войн: Первой мировой войны (1914-1918 гг.) и Великой Отечественной (1941-1945 гг.). По рассказам Матвея Максимовича Давыдова (племянника Якова Абрамовича), он имел Георгиевский крест 4-й степени. В звании «ефрейтор» он прошёл всю Великую Отечественную войну, дважды был ранен, имел медали: «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Сайт: «Подвиг народа»https://podvignaroda.ru/?#id=34769477&tab=navDetailManAwardhttps://podvignaroda.ru/?#id=34769432&tab=navDetailDocument

Старший брат Илья Яковлевич не был призван на фронт из-за плохого зрения, он трудился в колхозе. Во время войны был назначен главным конюхом поезда, сопровождающего лошадей на фронт.

Андрей Яковлевич окончил среднюю школу в селе Большая Березовка Солонешенского района, Алтайского края, получил права на вождение автомобиля и работал шофером в Медведевской МТС, затем работал киномехаником в Юртном. В этой же деревеньке нашел свою судьбу, женился.

С 12.12.1941 - 12.11.1945 г. Андрей Яковлевич воевал на фронтах Великой Отечественной войны. Сначала он закончил краткосрочные курсы механиков-водителей танка. Позади остались упорные тренировки по умелому управлению грозной боевой машиной. Всю душу вкладывал молодой воин, чтобы постигнуть секреты высокого мастерства вождения. Ведь в бою от механика-водителя зависит успех выполнения боевой задачи.

В июне 1942 года Андрей Давыдов получил первое боевое крещение. Ему было присвоено звание «младший сержант». ...По сигналу началась атака: поднимая столбы пыли шли танки, а за ними двигалась пехота, вот и передний край обороны фашистов. Впереди из-за кустарника ведет огонь противотанковое орудие.

-Короткое! — слышит команду механик-водитель. Давыдов выводит машину прямо на пушку противника, выбирает местность поровнее и плавно останавливает танк. Гремит выстрел. Механику-водителю, видно, как орудие окутывается дымом. Машина, набирая скорость, мчится на врага. Справа - скопление пехоты противника. Гитлеровцы не успели опомниться, как их смяли гусеницами танков.

(Попова, Т. Испытание мужества / Т. Попова // Горные зори. -2003. -5 дек.)

Во время одного из интервью А. Я. Давыдова спросили: какой из боев запомнился как самый тяжелый, когда потребовалось напряжение всех моральных и физических сил, все знания и мастерство вождения? Он ответил, что легких боев не бывает. Везде было трудно. В каждом из них были кровь и смерть. (Давыдов А. Я. Легких боев не бывает // Горные зори, 1992, 8 мая, (№ 53) С. 2.

Много славных боевых дел совершил механик-водитель Андрей Яковлевич Давыдов! 95-я танковая бригада подходила к Днепру. Перед экипажем была поставлена задача в условиях весенней распутицы совершить 60-километровый марш, выйти к реке Днепр, форсировать ее и закрепиться на правом берегу. Нужно было расширить плацдарм в районе населенных пунктов Мохово, Козероги, захваченных нашими войсками. Времени было очень мало, каждая минута на учете. Грозная боевая машина, тщательно обслуживаемая умелым механиком-водителем, без остановки прошла многокилометровое расстояние и на пароме под огнем артиллерии и авиации была переправлена на противоположный берег реки.

По ту сторону Днепра у противника заранее была подготовлена глубоко эшелонированная крепкая оборона. Правый берег представлял собой каменную стену, которую во что бы то ни стало необходимо было взломать. Танк отважных воинов, обойдя противника с фланга, вышел в тыл фашистам. Стремительно продвигаясь вперед, он уничтожил гусеницами пушку, живую силу и обозы противника, продвинувшись на 20 километров в глубину обороны гитлеровцев. Экипаж танка, на котором служил Давыдов, совместно с танком лейтенанта Радченко, заняли оборонительный рубеж и удерживали его в течение трех суток, отбивая одну за другой контратаки фашистов. После войны А. Я. Давыдов разыскал командира второго танка Радченко. Он стал полковником, жил в Киеве. (Давыдов А. Я. Легких боев не бывает // Горные зори, 1992, 8 мая, (№ 53) С. 2: фото).

В результате маневра танкисты обеспечили успешное продвижение наших войск вперед. Два героических экипажа действуя в отрыве от своей части, выполнили боевой приказ. В этом бою проявилось мужество механика-водителя старшего сержанта А. Я. Давыдова. Танками были раздавлены три пушки с расчетами, две кухни и до 40 гитлеровцев. Всего на боевом счету танкистов числилось до 100 уничтоженных фашистских солдат и офицеров, 6 автомашин, один мотоцикл, 4 бронетранспортера с прицепами, 18 пушек, 50 повозок.

За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на его западном берегу и проявленную при этом отвагу и геройство, гвардии старшему сержанту А. Я. Давыдову присвоено звание героя Советского Союза.

Андрей Степанович Переверзев, житель села Солонешное, в районной газете «Горные зори» поделился своими воспоминаниями о далеких довоенных и военных годах, впечатлениями того времени. Он вспоминал, что в такой маленькой деревеньке, как Юртное, людям было известно друг о друге буквально все. Андрей Давыдов слыл балагуром, парнем сорвиголова. Он хорошо пел, плясал, играл на однорядной «тальянке». Переверзев вспоминал, что по детской наивности деревенские ребята полагали, что наши здоровые деревенские мужики в два счета одолеют немчуру. Даже спорили между собой, у кого родственники, ушедшие на фронт, сильнее физически. В первые годы войны в селе не осталось взрослых мужчин. Вся тяжесть физического труда легла на плечи женщин, стариков и подростков. Но удивительное было единение духа. Недоедали, недосыпали, но все, как один, верили – придет Победа! Информацией о ходе войны в селах почти не располагали. Иногда из района приезжали нарочные и рассказывали, что происходит на фронте. Газет не было, радио тоже. Когда война перевалила за вторую половину, стали поступать сведения о победах Советской Армии над гитлеровской Германией.

В начале 1944 года пришла в село Юртное радостная весть: нашему земляку А. Я. Давыдову присвоено звание Героя Советского Союза. Переверзев вспоминает, что в Юртное стали поступать поздравительные телеграммы в адрес родителей, зачастили гости из района. Но самое яркое впечатление у всех земляков осталось от весны 1944 года: Андрей Яковлевич Давыдов со своим братом Александром Яковлевичем приехали на побывку в родную деревню. Весна, солнечная погода, два красивых, хорошо одетых военных (один Герой Советского Союза, другой – курсант летного училища) с гармошкой идут по селу в компании родных, близких, односельчан. Идет

деревенское гуляние по поводу такого большого события. (Переверзев А. Встречала деревня героя-земляка // Горные зори, 2000, 5 мая, (№ 50).

Валентина Андреевна Потемкина, дочь Героя, рассказывала о первой встрече родителей в один из ноябрьских дней 1945 года. Валентине было 4 годика, а Евдокия Яковлевна весь день провела у окна, уже близился вечер, вот уже и сумерки опустились на село. С каждой минутой таяла надежда на встречу. Прислушивалась к каждому шороху, доносящемуся с улицы. Но в самый ответственный момент мать и дочь не услышали, как у дома остановилась тройка лошадей, запряженных в кошеву. И только когда распахнулась дверь, на пороге в морозном облаке показалась фигура мужчины, одетого в доху, Евдокия Яковлевна бросилась ему на шею. «Ну вот, дождался, наконец, когда поцелует жена героя», - услышала она чей-то незнакомый голос и отпрянула назад. Оказалось, что первым в дом вошел не хозяин, а кучер, который доставил Героя из Бийска в Солонешное. Об этом случае вспоминали в семье не раз со смехом. Они на протяжении всей жизни гордились дочь – отцом, жена – мужем. (Герои великой страны [Текст] 05.12.1923–16.06.1993: цена Победы - жизни, жизни / Н. Зяблова; фото из архива В. А. Потемкина. - Текст: непосредственный // Горные Зори. - 2015. -9 мая. - С. 4-5: фото).

Александра Яковлевича Давыдова забрали на фронт в 16 лет. С возрастом не посчитались, потому что отправленный в школу ФЗО, он вместе с другим таким же парнем, сбежал оттуда. Александру грозил суд, а альтернативой был фронт. В части, которая располагалась в Барнауле, он стал учиться на снайпера и на «отлично» изучил все виды оружия. Командир приговаривал молодому солдату: «Ты не переживай, что молодым призвали. Поучишься здесь с годок, узнаешь, что такое служба... И мирной жизнью годок поживешь, а то ведь фронт вещь такая: сегодня ты здесь, а завтра тебя уже нет...». 14 ноября 1943 года часть, в которой служил Александр, отправили на фронт. Под Орлом эшелон попал под бомбежку, Александра контузило, он очнулся только в госпитале. После госпиталя он поступил учиться в Сасовское летное училище, окончил его и начал летать. Авиация надолго стала главным делом его жизни. В 1959 году Александр Яковлевич стал гражданским человеком, работал на руководящих постах в городе Барнауле. (Попова Т. И стал парень из Юртного летчиком [Текст] / Т. Попова. - Текст: непосредственный // Солонешенский район: очерки истории и культуры: сб. науч-практ. материалов. - Барнаул, 2004. - С. 515-516. Аннотация: об участнике Великой Отечественной войны Александре Яковлевиче Давыдове).

Роман Яковлевич Давыдов в войне участия не принимал, по годам на фронт не подошел. По призыву служил на Дальнем Востоке. После службы вернулся в родительский дом.

В ноябре 1945 года Андрей Яковлевич Давыдов демобилизовался, вернулся на родину к родным и семье. С декабря 1945 года работал в селе Солонешное.

Андрей Степанович Переверзев после службы в армии тоже жил в Солонешном, стал дружить с Андреем Яковлевичем Давыдовым, часто бывал у него дома, слушал рассказы о встречах со знаменитостями - с Буденным С.М., Маресьевым А.П. и другими. Переверзев отмечает в Андрее Давыдове такие черты характера, как неуемную энергию, светлый ум, работоспособность. Будучи больным, он после войны закончил два техникума, постоянно трудился.

С 21.12.1945 - 29.12.59 гг. работал председателем Солонешенского РК ДОСААФ.

Окончил в 1964 г. Омский финансово-кредитный техникум.

С 29.12.1959 - 20.08.64 гг. работал: заведующим Солонешенской центральной сберегательной кассой.

С 20.08.1964 -16.03.1969 гг. работал старшим инженером управления гостехнадзора сельского хозяйства Солонешенского райисполкома.

С 16.03.1969 - 2.101970 гг. работал заведующим отделом культуры Солонешенского райисполкома.

С 1970 – 1982 гг. работал в управлении сельского хозяйства.

С августа 1982 года вышел на пенсию. За плечами А. Я. Давыдова большая жизнь, тесно связанная с этапами развития родной страны. Он, как и другие люди его поколения, защищал ее в пору тяжелых испытаний, помогал восстанавливать после разрухи. Неоднократно избирался членом Солонешенского райкома КПСС, депутатом Солонешенского райсовета.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны 1 степени, медалями.

В последние годы А. Я. Давыдов тяжело болел. Умер 16.06.1993 г. (Солонешенского РВК) или 19.06.1992 г. (Петропавловский РВК). Имя увековечено на Мемориале Славы в г. Барнауле.

Классный час, посвященный 80-летию со дня рождения нашего земляка Героя Советского Союза А. Я. Давыдова, по инициативе В. П. Уполовникова прошел в Солонешенском профессионально-техническом училище. На него

были приглашены студенты 1 и 3 курсов. Выступала дочь героя - Валентина Андреевна Потемкина. Она рассказала, как Андрей Яковлевич Давыдов воевал на легендарном танке Т-34. В. П. Уполовников привел интересный факт, что кто-то прислал в адрес Медведевского МТС фронтовую газету. Люди развернули ее и ахнули: с ее страницы улыбался их молодой земляк – Андрей Давыдов, а фронтовой корреспондент рассказывал о его подвиге, о том, как с помощью подручных средств, изготовленных с участием местного населения, пережившего немецкую оккупацию, танкисты форсировали Днепр. После окончания войны ежегодно в самый главный для фронтовика Давыдова праздник, его приглашали на торжества в краевой центр, а по юбилейным датам Дня Победы – в Москву. Андрей Яковлевич был обладателем автографов легендарных маршалов - Г. К. Жукова и М.С. Буденного. Курсанты профтехучилища всегда помогали Герою Советского Союза А. Я. Давыдову в разрешении его бытовых проблем. Урок, посвященный памяти знаменитого земляка, студенты слушали с самым живым интересом, ведь это история их малой родины.

(Уполовников, В. П. (учитель истории). Прикоснуться к живой истории [Текст] / В. П. Уполовников. - Текст: непосредственный // Горные зори. - 2003. - 15 дек. (N 96).

Андрей Яковлевич Давыдов. Список литературы:

- ✓ Филиал Солонешенская межпоселенческая центральная модельная краеведческая библиотека МБУК «Многофункциональный культурный центр» Солонешенского района Алтайского края: Герои Советского Союза и полные кавалеры орденов Славы [электронныйресурс]. Точка доступа: https://bibsolonechnoe.ru/item/487233
- ✓ «Боевая слава Алтая. Герои Советского Союза наши земляки: историческая литература / [сост. М. Т. Карначев, Ф. П. Ельков]. [Изд. 3-е, испр. и доп.]. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1978. 310, [1] с.: портр.
- ✓ Солонешенский район: Герои Советского Союза // Воинская слава Алтая [Текст]: ил. изд. о мемориальных комплексах, посвященных событиям Великой Отечественной войны, расположенных в городах и районных центрах Алтайского края / Администрация Алт. края, Упр. Алт. края по культуре и арх. делу; [сост. Л. В. Каширина и др.; отв. ред. Г. К. Зеленцов и др.; фотосъемка: В. А. Уразова]. Барнаул: Алт. Дом печати, 2010. 539 с. С. 369.
- ✓ Давыдов Андрей Яковлевич (05.12.1923 16.06.1993) // Воинская слава Алтая: подвиг, герои, память [Текст] / Упр. Алт. края по культуре и арх. делу, КГБУ «Алт. гос. краеведч. Музей», Алт. регион. отд-ние

- Общерос. обществ.-гос. орг. «Рос. воен.-ист. о-во» ; [ред. совет: Е. Е. Безрукова и др. ; науч. ред. Н. Д. Ростов]. Барнаул: Алт. дом печати, 2015. 255 с.: ил. С. 62 63: ил.
- У Энциклопедия Алтайского края: в двух томах Барнаул: Пикет. Т. 2. -С. 428.
- ✓ Золотые звезды Алтая I: сборник / И. И. Кузнецов, И. М. Джога. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1982. 279 с.: ил.
- ✓ Борисов, Н. Героями не рождаются / Н. Борисов // Горные зори. Солонешное, 2006. 9 сент. С. 11: фото.
- ✓ Кучинов, В. Золотая Звезда Героя за форсирование Днепра: к 65-летию Великой Победы / В. Кучинов // Горные Зори, 2010. – 19 янв. – С. 2: фото.
- ✓ Попова, Т. Испытание мужества / Т. Попова // Горные зори. 2003. 5 дек.
- ✓ Попова, Т. Испытание мужества [Текст] / Т. Попова. Текст: непосредственный // Солонешенский район: очерки истории и культуры: сб. науч. практ. материалов. Барнаул, 2004. С. 499-501: Аннотация: об участнике Великой Отечественной войны А.Я. Давыдове.
- ✓ Свиридов, К. К. Их имена надо помнить вечно: страницы истории / К. К. Свиридов; записал В. Кучинов // Горные зори. Солонешное, 2007. —?? мая. С. 6: фото. (о присвоении бывшей улице Почтовой в Солонешном имени Героя Советского Союза А. Я. Давыдова).
- ✓ Переверзев, А. Встречала деревня героя-земляка/ А. Переверзев // Горные зори. Солонешное, 2000. 5 мая (№ 50). С. 3. Аннотация: Рассказ о Герое Советского Союза А. Я. Давыдове.
- ✓ Попова, Т. И стал парень из Юртного летчиком [Текст] / Т. Попова. Текст: непосредственный // Солонешенский район: очерки истории и культуры: сб. науч-практ. материалов. Барнаул, 2004. С. 515-516. Аннотация: об участнике Великой Отечественной войны Александре Яковлевиче Давыдове.
- ✓ Совет музея Солонешенской средней школы. Отчизна превыше всего [Текст]: к 65-летию великой Победы / Совет музея Солонешенской средней школы. Текст: непосредственный // Горные Зори. 2010. 26 янв.
- ✓ Герои великой страны [Текст] 05.12.1923–16.06.1993: цена Победы жизни, жизни / Н. Зяблова; фото из архива В. А. Потемкина. Текст: непосредственный // Горные Зори. 2015. 9 мая. С. 4-5: фото.
- ✓ Буткевич, Т. Помните! [Текст]: событие / Т. Буткевич. Текст: непосредственный // Горные зори. 2017. 25 февр. С. 6: фото. Аннотация: 15 февраля в Юртнинской школе на торжественной

- линейке открыта памятная доска Герою Советского Союза А. Я. Давыдову.
- ✓ Зяблова, Н. Помним. Гордимся. Чтим. [Текст]: победа в каждом из нас / Н. Зяблова, В. Я. Метлевская, Н. Ф. Лихачев. Текст: непосредственный // Горные зори. 2020. 18 апр. С. 16-17: ил. Доп. точки доступа: Давыдов, Андрей Яковлевич (Герой Советского Союза) \о нем\